

京津视线

京津冀智慧城市发展
呈递增趋势

河北省智慧城市联合会近日发布《京津冀（河北）新型智慧城市发展报告2015-2020》。评估数据显示，2016-2020年京津冀三地智慧城市发展整体呈递增趋势。

自京津冀大数据综合试验区建设正式启动以来，三地全面加强大数据产业对接工作，通过加快大数据应用示范，疏解北京数据中心，加快大数据成果转化，推动链条协同联动。同时，在人力资源社会保障、交通运输、环境保护、住房城乡建设、地理信息、旅游、大健康、教育、创新创业等领域开展大数据创新应用协同，努力将京津冀区域打造成为国家大数据产业创新中心、应用先行区、改革创新综合试验区和全球大数据产业创新高地。

在重点领域应用建设方面，报告从智慧政务、智慧交通、智慧医疗、智慧教育、智慧产业以及智慧防疫六方面分析了京津冀三地智慧城市发展建设情况。

以智慧政务为例，京津冀三地政务服务协同发展在推进行政审批制度改革、“互联网+政务服务”、社会信用体系建设等多个方面取得了明显成效。京津冀三地共同制定了《京津冀政务服务协同发展战略合作框架协议》，着力推进“七个协同、一个支持”，推动构建“京津冀+雄安（3+1）”政务服务协同发展新格局；梳理确定《京津冀政务服务“一网通办”事项清单》和《京津冀政务服务通办事项电子证照共享应用清单》线上线下政务服务事项“两个清单”，推动京津冀政务服务事项“一网通办”、异地可办。

智慧产业方面，产业协同创新分工格局初步形成，三地协同推进规划共编、项目共享、企业互动、园区共建，分别围绕产业链和价值链的高端环节、高端装备制造和战略性新兴产业、制造业，实现了产业链与创新链的有机融合，汽车、医药、装备、大数据和云计算等领域的产业合作和项目落地取得重大突破。

据《河北日报》

京津冀钢企
今冬错峰生产

近日，工信部、生态环境部印发通知，要求有关地方做好京津冀及周边地区钢铁冶炼企业在2021至2022年采暖季的错峰生产工作，环保绩效评级越低的错峰生产比例越高。

通知称，为推动钢铁行业减排降碳协同增效，持续改善区域环境空气质量，这一政策的实施对象为钢铁冶炼企业，实施时间为2021年11月15日至2022年3月15日。

错峰生产第一阶段为2021年11月15日至2021年12月31日，相关部门要确保完成本地区粗钢产量压减目标任务；第二阶段是2022年1月1日至2022年3月15日，以削减采暖季增加的大气污染物排放量为目标，原则上各有关地区钢铁企业错峰生产比例不低于上一年同期粗钢产量的30%。

省级工信、生态环境部门负责组织实施采暖季错峰生产工作，制定本省市错峰生产方案，指导各城市制定具体实施方案，引导各钢铁企业有序实施并保障安全生产。

据《北京日报》

三地强化药品流通
监管区域联动

日前召开的京津冀药品流通监管研讨会上决定，三地将进一步强化药品流通监管区域联动，推进京津冀药品监管区域协作体系建设，促进三地医药流通企业发展，推动京津冀医药产业融合，打造区域高质量医药产业集群，保障公众用药安全。

三地药品监管部门议定，支持药品现代物流企业和药品零售连锁企业发展，联合出台相关鼓励措施。建立京津冀三地药品流通环节监督检查协调联动制度，三地联合开展交叉检查、飞行检查，促进药品流通企业质量管理水平提升。

进一步加强北京冬奥会药品安全保障工作的沟通协调，建立经常性沟通机制，全面强化北京冬奥会药品安全保障工作，严格规范兴奋剂药品的销售管理，加大冬奥会的药品安全抽检力度，全力确保冬奥会药品安全。

建立京津冀药品流通环节疫情防控协调联动、信息共享机制，相互通报情况，共同研究并采取相同疫情防控措施。

据《河北日报》



回收百亩闲置地 年创产值3个亿

本报记者 郑进超 本报通讯员 彭锦帅 刘宁

腾笼换鸟
换来上亿真金白银

眼下，在陈庄镇工业园，一片几十亩的土地上厂房已经有了雏形，这里将落户3家环保企业。而不久前，这儿还是一片闲置地。

陈庄镇一家企业原有120亩用地，因为生产经营不利，欠下银行几百万元贷款，无力偿还。贷款还不上，银行将会走资产评估、拍卖的程序。陈庄镇党委政府了解到这一情况后，从招商引资的角度考虑，会上研究，通过评估等程序后，政府将部分闲置土地收回，重新进行招拍挂，安置新的项目。

在陈庄镇人大主席段福堂看来，这样做的结果使三方都受益：企业原有的车间留下了，还减轻了负担；将闲置的空地收回，重新挂牌出让，政府也不吃亏，又能重新安置新项目，进一步壮大产业；新落户的企业，用地年限也得到延长。工业用地的土地证年限是50年，这块闲置的土地，土地证于2009年发放，至今已10多年，企业如果走切割程序，土地的使用年限会从2009年开始算，而政府收回后，用地将以招拍挂的日期为准，新项目享有50年使用期。

闲置土地是沉睡的宝贵资源，成为陈庄镇招商引资的一个底牌。陈庄镇在发展中注重集约节约利用土地，积极实施腾笼换

鸟，让沉睡的土地重新焕发勃勃生机。

他们积极探索资产租赁、股权变更、整体收购等新模式，盘活废弃低效利用土地170亩，引进了中润轩、万鸿机械、海硕等来自京津等地环保企业，每年的产值粗略统计可达到3亿元。

眼下，陈庄镇还拥有部分闲置土地，可进一步拓宽项目的建设空间。

提前储备 让土地等项目

近日，在沧州万鸿环保机械设备有限公司项目建设现场，施工人员正抓紧土建工作。项目7月10日摘牌后，马不停蹄开工建设。

万鸿公司投资1.02亿元，生产除尘设备，产品技术含量高，广泛用于化工、钢铁、建材等行业，可以实现每立方米低于10毫克粉尘的排放量，达到京津冀地区的排放指标。

公司法人代表张晓林介绍，公司本是当地企业，与江苏的一家企业有着良好的合作基础，合作伙伴认为陈庄的产业基础、营商环境优势明显，于是双方合资在陈庄二次创业。

万鸿机械项目用地正是陈庄收回的闲置地。

陈庄积极摸排闲置和低效利用土地，做到心中有底数、手中有底牌。

要发展，土地是基础。陈庄镇做好土地储备，提前

进行土地整理，让土地等项目，实现拿地即开工。去年冬天，他们就谋划今年的建设用地。同时，陈庄镇全面摸排区域内闲置和低效利用土地，为招商引资腾出更多土地空间。

段福堂说，陈庄立足长远，做好5年甚至10年的发展规划。他们充分利用国土空间规划，集约节约利用好空地，在调规上做好文章，分步实施，既分配好今年用地，又为明年用地留下余地，不仅着眼于眼前的发展，更为长远发展预留充足的空间。

此外，陈庄镇大力优化软硬件环境，在基础设施方面，实施水、电、路、讯等九通一平，同时不遗余力深化服务。在项目施工证办结之前，他们明晰八方主体责任，哪项需投资方办理，哪项需施工方或部门办，提前进行协调，制定步骤和时间节点。每一个细节都把控到位，每天到现场调度，每周排下周工期，从建设到竣工，每一步都精准安排，即使赶上雨天，也能有时间弥补进度。

引进优质项目
壮大产业集群

今年以来，陈庄镇抢抓机遇招商引资，目前，落地亿元项目5家，签约过亿元项目4家，在谈过亿元项目5家。他们不仅做好前期服务，更在项目落地之后，注重细节，在建设资金、项目进度上

全程跟踪服务，解决施工前及施工中的问题，为企业再发力提供优质环境。

除尘环保产业是陈庄镇的主导产业，陈庄镇利用这一优势产业进行招商引资，打好“环保除尘产业”特色名牌，在现有产业基础上，通过“以商招商”等方式，引进多家除尘项目，为环保除尘产业强链延链补链。

陈庄多年来形成了良好的工业基础，产业工人多，企业用工非常方便，此外，除尘设备生产需要很多配件，而一些配件就出自陈庄或周围厂家，企业可就近采购，不仅降低了交通运输成本，还能快速组织生产。对于现有产业，陈庄镇积极引导、搞好帮扶，尤其是支持实验室建设和产品研发。

自全市开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动以来，陈庄镇精确解读献县在京津冀协同发展中的区域、交通、产业、土地等优势，积极发动在外的知名人士及企业家沟通会谈，在现有产业基础上，根据工业园的产业规划，积极引进科技含量高、品牌知名度响的企业，做大做强产业集群。



一小块闲置地并不起眼，而聚少成多就能成为招商引资的底牌。献县陈庄镇积极对接京津，注重集约节约利用土地，实施“腾笼换鸟”招商引资，回收闲置土地170亩，重新安置多家企业。粗略统计，这些企业每年能够实现产值3亿元，既缓解了现有企业的压力，又强壮了主导产业。



审批环节的服务能集中体现营商环境，在临港经济技术开发区，为企业省时间，政务服务事项100%实现网上办理，企业从立项到取得施工证不超过28个工作日。不仅如此，工作人员还深入一线，现场办公，及时了解企业所需，为企业提供解决方案，最大可能压缩企业办理证照的时间。

服务靠前 助项目跑赢时间

本报记者 郑进超 本报通讯员 祖天林

政务服务网上办100%

“到临港投资我们来对了。在这里办手续不用跑部门、跑窗口，项目审批‘线上’就能解决，临港开发区有这样好的服务环境，我们对新项目按期开工和投产信心十足。”日前，河北正圣环保科技有限公司相关负责人感慨地说。

正圣环保公司在临港行政审批局的指导下，审批手续全程网上办理，企业不用东奔西跑，省时省力。

和正圣公司一样，很多企业在临港享受到了这样的待遇。

眼下，沧州渤海新区临港经济技术开发区行政审批局办理的政务服务事项，100%可实现网上办理。虽然可以“网上办”，但很多企业对此认可度并不是很高，觉得到窗口办事更方便，对网上审批的便捷度并不是特别了解。对此，审批局制作了网上审批流程视频，发给企业，让他们了解网上审批的便捷性，并且有些许可是电子证照，既不用到现场来领证，也不需要邮寄，直接在网上打印电子证即可。

为进一步优化营商环境，压缩企业办理证照时间，行政审批局将服务前置，出台制度、完善流程、加强培训，深化“网上办理”。

行政审批局发布《关于全面开展全程网办和电话预约线下办理的公告》《致企业倡议书》《关于全面开展审批“零见面”审批的公告》《网上审批手续明白手册》，充分利用河北政务服务网、工程建设项目审批平台，服务企业微信群，设置证照接受、寄送专窗，大力倡导“非接触式”审批。在办理过程中，窗口人员全程提供网上咨询、网上审批，免费为企业提供寄送服务，由审批“店小二服务”延伸到“线上办”。

目前，“非接触式”的网办件占比大幅跃升至80%，助力企业和时间赛跑，赢得了企业信任。

主动服务提前办上门服务

前不久，临港经济技术开发区内的信联化工公司须办理重要工业产品许可证，这是企业在运营时办理的证件，审批局的工作人员专门赶到公司，现场查看企业材料，提

交到网上。

审批局局长郭亮介绍，重要工业产品许可证由省相关部门发证，审批局负责初审，负责人员直接上门服务。如果企业自己办理，由于不熟悉这项业务，难免会反复出现材料提交后被打回来的现象。

行政审批局主动靠前服务，企业入园时，主动与企业建立联系，并制作了流程手册，告知企业从设立到试生产，需要办理哪些手续。考虑到有些企业手续多，不知道到底要办哪些，哪些先办后办，哪些可以并联办，审批局派专人负责，每个人负责几个项目，为企业提供指导，梳理流程，理顺每个环节。

开通企业直通车实时服务

日前，北陆药业公司计划建设三期项目，得知他们对手续不太了解，企业直通车办公室人员主动上门，现场办公，为企业备案，并告知企业土地手续可以简化，环保、安监局可并联，施工图需抓紧设计，要注意图纸在原有规划的基础上应如何调整，需要报哪些部门等。



郭亮介绍，今年以来，审批局积极开展“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动，解放思想，优化服务措施，助力高质量跨越式发展。企业直通车办公室定期到企业现场办公，了解企业遇到的困难，解决审批手续方面的问题，其他问题如生产要素的配置、水、电、用工等则及时转交给相关部门办理。

不久前，审批局的有关人员到敬业医药公司现场办公时，企业反映人才流动比较大，审批局一方面将问题反馈给人社局，一方面建议企业在薪资和加强人员培训方面进行改革，可采用第三方劳务派遣的方式，引入中介机构缓解人员流动过大。他们为企业提供问题解决方案，并进行实时跟踪。